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Анотація

Посібник присвячений теорії та практиці медіації як сучасного механізму
альтернативного врегулювання конфліктів. У ньому подано концептуальні
основи, нормативно-правове підґрунтя, етичні стандарти діяльності
медіатора, типологію конфліктів і стратегії їх вирішення. Практичний блок
містить тести й завдання для самоконтролю, що сприяють закріпленню знань і
розвитку професійних компетентностей. Видання орієнтоване на студентів,
викладачів і практиків.
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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

Цей список містить умовні скорочення, що використовуються 
в посібнику, для зручності читання та розуміння тексту.

ADR  – Альтернативні способи вирішення спорів (Alternative 
Dispute Resolution)
ВПО – Внутрішньо переміщені особи
ЗМІ – Засоби масової інформації
КК України – Кримінальний кодекс України
КПК України – Кримінальний процесуальний кодекс України
КУпАП – Кодекс України про адміністративні правопорушення
МВС – Міністерство внутрішніх справ України
МОН України – Міністерство освіти і науки України
МЮ України – Міністерство юстиції України
НУО – Недержавна (неурядова) організація
ООН – Організація Об’єднаних Націй
ОСББ – Об’єднання співвласників багатоквартирного будинку
РЦСССДМ  – Районний центр соціальних служб для сім’ї,  
дітей та молоді
СБУ – Служба безпеки України
СОТ – Світова організація торгівлі
СУП – Система управління персоналом
ФПУ – Федерація профспілок України
ЦК України – Цивільний кодекс України
ЦПК України – Цивільний процесуальний кодекс України
ЧХ – Чинник конфлікту (у контексті конфліктології)
ЮНІСЕФ  – Дитячий фонд ООН (United Nations International 
Children’s Emergency Fund)
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ГЛОСАРІЙ ТЕРМІНІВ

Цей глосарій містить ключові терміни, що використову- 
ються у посібнику з медіації. Він допоможе краще зрозуміти основні 
поняття та принципи, що лежать в основі медіаційної діяльності.

Арбітраж – метод вирішення спору, при якому сторони передають 
розгляд справи третій, незалежній особі (арбітру або арбіт-
ражному суду), рішення якої є обов’язковим для виконання. 
Відрізняється від медіації тим, що арбітр приймає рішення, 
а медіатор лише сприяє його знаходженню сторонами.

Активне слухання  – техніка комунікації, яка передбачає повну 
зосередженість на словах, емоціях та невербальних сигна-
лах співрозмовника, з метою повного розуміння його позиції 
та потреб. Є ключовим інструментом медіатора.

Альтернативні способи вирішення спорів (АСВС) – сукупність мето-
дів та процедур для розв’язання конфліктів поза судовою систе-
мою, таких як медіація, арбітраж, переговори, фасилітація тощо.

Анонімність  – принцип медіації, що означає нерозголошення 
інформації про сторони та їхні дані третім особам, якщо 
це не узгоджено зі сторонами.

Асиметрія інформації  – ситуація, коли одна сторона має більше 
або краще інформування, ніж інша, що може впливати на пере-
говорний процес і потребує особливої уваги медіатора.

Баланс сил – прагнення медіатора створити умови, за яких жодна 
зі сторін не відчуває себе у значно слабшій або сильнішій 
позиції, що дозволяє вести рівноправні переговори.
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Безвихідь (тупик)  – ситуація в медіації, коли сторони не можуть 
дійти згоди або подальшого прогресу в переговорах. Медіа-
тор використовує різні техніки для виходу з тупика.

Безпечне середовище  – атмосфера довіри та конфіденційності, 
що створюється медіатором для сторін, щоб вони могли 
вільно висловлювати свої думки та почуття без побоювання 
засудження чи ескалації конфлікту.

Безоціночне судження  – здатність медіатора утримуватися від 
оцінки дій, слів або мотивів сторін конфлікту, зберігаючи 
нейтральність та об’єктивність.

Верифікація  – процес уточнення та підтвердження інформації, 
що надходить від сторін, з метою уникнення непорозумінь 
та забезпечення точності.

Вигоди – потенційні позитивні результати, які сторони можуть отри-
мати внаслідок успішного вирішення конфлікту через медіацію.

Взаєморозуміння – ключова мета медіації, яка передбачає, що сто-
рони не лише чують одна одну, а й починають розуміти перс
пективи, потреби та інтереси іншої сторони.

Відновлювальна медіація  – підхід у медіації, що фокусується 
на відновленні відносин та відшкодуванні шкоди, завданої 
конфліктом, а не лише на встановленні вини чи покаранні. 
Часто застосовується у кримінальних справах, особливо 
за участю неповнолітніх.

Волонтерська медіація  – медіація, що здійснюється на безоплат-
ній основі волонтерами, як правило, у рамках громадських 
або соціальних проєктів.

Вступне слово медіатора  – початкова частина медіаційної сесії, 
під час якої медіатор пояснює процес, роль медіатора, прин-
ципи медіації (конфіденційність, добровільність, нейтраль-
ність) та відповідає на запитання сторін.

Гнучкість – важлива риса медіаційного процесу, що дозволяє адапту-
вати його до унікальних обставин кожного конфлікту та потреб 
сторін. Також стосується здатності медіатора змінювати стра-
тегії та підходи в залежності від розвитку ситуації.
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Гармонізація інтересів  – процес, спрямований на знаходження 
спільних точок дотику та компромісів між різними інтере-
сами сторін, що є однією з ключових цілей медіації.

Групова медіація – вид медіації, що застосовується для вирішення 
конфліктів у групах людей, наприклад, у колективах, грома-
дах або між організаціями.

Гарантії виконання угоди – механізми або домовленості, які сто-
рони можуть передбачити в медіаційній угоді, щоб забезпе-
чити її реалізацію та запобігти майбутнім суперечкам.

Довіра  – основа успішної медіації. Медіатор прагне створити 
атмосферу довіри між сторонами, а також між сторонами 
та медіатором.

Добровільність  – один з фундаментальних принципів медіа-
ції, що означає вільне та усвідомлене бажання сторін брати 
участь у процесі медіації та досягати угоди. Сторони можуть 
вийти з медіації в будь-який момент.

Діалог  – відкрите та конструктивне спілкування між сторонами, 
що є центральним елементом медіації та сприяє взаєморозу-
мінню та пошуку рішень.

Двосторонні переговори – переговори, що відбуваються без участі 
медіатора, безпосередньо між сторонами конфлікту. Медіа
ція може бути ініційована після невдалих двосторонніх 
переговорів.

Досудовий етап  – стадія врегулювання спору до його передачі 
на розгляд суду, що включає переговори, претензійну роботу, 
а також може включати медіацію.

Динаміка конфлікту  – розвиток і зміна характеру конфлікту 
з часом, включаючи його ескалацію або деескалацію. Медіа
тор враховує динаміку конфлікту для ефективного управ-
ління процесом.

Емпатія  – здатність медіатора розуміти та відчувати емоції та пере-
живання сторін, не втрачаючи при цьому нейтральності. Емпа-
тія допомагає медіатору будувати довіру та сприяти відкритості.
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Ескалація конфлікту  – загострення конфлікту, збільшення його 
інтенсивності та поширення. Медіація спрямована на запобі-
гання ескалації та деескалацію.

Ефективність медіації  – ступінь досягнення поставлених цілей 
у процесі медіації, що може вимірюватися задоволеністю сто-
рін, стійкістю досягнутих угод, економією часу та ресурсів.

Емоції  – важлива складова будь-якого конфлікту. Медіатор допо-
магає сторонам усвідомити та виразити свої емоції конструк-
тивним способом, щоб вони не заважали пошуку рішення.

Етапи фасилітації переговорів  – структурований алгоритм 
взаємодії медіатора із сторонами, який включає початкову 
оцінку ситуації, аналіз позицій, балансування інтересів, 
формування угоди.

Етика медіатора  – сукупність моральних принципів і норм пове-
дінки, яких має дотримуватися медіатор у своїй професійній 
діяльності. Включає неупередженість, конфіденційність, ком-
петентність та добросовісність.

Життєздатність угоди – характеристика медіаційної угоди, що вка-
зує на її реалістичність, практичність та можливість її вико-
нання сторонами в довгостроковій перспективі. Медіатор 
допомагає сторонам розробити угоду, яка буде життєздатною.

Забезпечення медіаційної діяльності (нормативно-правове)  – 
сукупність законів, підзаконних актів та інших нормативних 
документів, що регулюють процес медіації, права та обов’язки 
сторін і медіаторів.

Задоволеність сторін  – один з ключових показників успішності 
медіації, що відображає ступінь задоволеності учасників про-
цесом та досягнутим результатом.

Заключна заява медіатора  – підведення підсумків медіаційної 
сесії, підтвердження досягнутих домовленостей та обгово-
рення наступних кроків, якщо це необхідно.

Згода на медіацію – усвідомлене та добровільне вираження сторо-
нами бажання брати участь у медіаційному процесі.
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Зустріч (кокус)  – індивідуальна конфіденційна зустріч медіатора 
з однією зі сторін конфлікту, що проводиться окремо від спіль-
ної сесії. Використовується для уточнення інформації, зняття 
емоційної напруги або обговорення чутливих питань.

Імпас – див. Безвихідь (тупик) – це ситуація в медіації, коли сторони 
не можуть дійти згоди або подальшого прогресу в переговорах. 
Медіатор використовує різні техніки для виходу з тупика.

Інтереси  – справжні потреби, бажання, побоювання та прагнення 
сторін, які лежать в основі їхніх позицій у конфлікті. Медіа
тор допомагає сторонам перейти від обговорення позицій 
до виявлення та задоволення інтересів.

Індивідуальна зустріч  – див. Зустріч (кокус)  – це конфіденційна 
зустріч медіатора з однією зі сторін конфлікту, що прово-
диться окремо від спільної сесії.

Інформована згода  – принцип, що означає, що сторони повинні 
бути повністю поінформовані про процес медіації, його прин-
ципи, можливі результати та наслідки, перш ніж дати свою 
згоду на участь.

Імплементація угоди  – процес втілення досягнутих у медіації 
домовленостей у життя. Медіатор може допомогти сторонам 
розробити план імплементації.

Комунікація  – процес обміну інформацією між сторонами. Ефек-
тивна комунікація є основою успішної медіації, а медіатор 
виступає фасилітатором цього процесу.

Конфіденційність – один з основних принципів медіації, що озна-
чає нерозголошення інформації, отриманої під час медіації, 
третім особам без згоди сторін. Це створює довіру та дозво-
ляє сторонам відкрито висловлюватися.

Конфлікт  – зіткнення інтересів, позицій, поглядів або цінностей 
між двома або більше сторонами. Медіація є одним з ефек-
тивних способів його вирішення.

Когнітивні викривлення в конфлікті  – помилки у сприйнятті 
інформації та поведінки опонента, що можуть призводити 
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до ескалації конфлікту (наприклад, ефект «все або нічого», 
упередження підтвердження).

Кокус – див. Зустріч (кокус).
Компроміс  – взаємна поступка сторін, що призводить до част-

кового задоволення їхніх інтересів. Хоча медіація прагне 
до знаходження взаємовигідних рішень, компроміс також 
може бути результатом.

Компетентність медіатора  – наявність у медіатора необхідних 
знань, навичок та досвіду для ефективного проведення медіа-
ції. Це включає розуміння психології конфлікту, переговор-
них технік, юридичних аспектів тощо.

Крос-культурна медіація  – медіація, що відбувається між сто-
ронами з різним культурним походженням, що вимагає від 
медіатора розуміння міжкультурних відмінностей та їхнього 
впливу на комунікацію.

Легітимність угоди  – визнання та прийняття сторонами медіа
ційної угоди як справедливої, обов’язкової та такої, що відпо-
відає їхнім інтересам.

Лобіювання – дії однієї сторони, спрямовані на просування влас-
них інтересів поза медіаційним процесом, що може підірвати 
довіру та ефективність медіації.

Логіка конфлікту  – розуміння причин виникнення, розвитку 
та можливих наслідків конфлікту, що допомагає медіатору 
аналізувати ситуацію та знаходити шляхи вирішення.

Маніпуляції (в медіації) – використання нечесних або прихованих 
прийомів однією зі сторін або медіатором з метою впливу 
на результат медіації на свою користь.

Медіація – структурований процес вирішення конфліктів, у якому 
нейтральна і неупереджена третя сторона (медіатор) допома-
гає сторонам досягти взаємоприйнятної угоди.

Медіація у міжнародному контексті  – процес урегулювання 
конфліктів за участю сторін з різних культур, юрисдикцій 
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